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Aнотація. У статті досліджено моделі 

державно-приватного партнерства (ДПП) 

та вказано на доцільність їх використання 

при реалізації проєктів ДПП у зовнішньоеко-

номічній діяльності. Це дозволило визначити 

форми та механізми ДПП у зовнішньоеко-

номічній сфері. З метою підвищення рівня 

результативності ДПП, у статті застосо-

вано структурний та об’єктно-орієнтовний 

підходи до моделювання та сформовано від-

повідний порядок моделювання ДПП у зовні-

шньоекономічній діяльності. 

Ключові слова: державно-приватне 

партнерство, зовнішньоекономічна діяль-

ність, моделі, форми, механізми, декомпози-

ція. 

Аннотация. В статье исследованы моде-

ли государственно-частного партнерства 

(ГЧП) и указано на целесообразность их ис-

пользования при реализации проектов ГЧП 

во внешнеэкономической деятельности. Это 

позволило определить формы и механизмы 

ГЧП во внешнеэкономической сфере. С це-

лью повышения уровня результативности 

ГЧП, в статье применен структурный и 

объектно-ориентировочный подходы к мо-

делированию и сформирован соответству-

ющий порядок моделирования ГЧП во внеш-

неэкономической деятельности. 

Ключевые слова: государственно-

частное партнерство, внешнеэкономичес-

кая деятельность, модели, формы, механиз-

мы, декомпозиция.  

 

Постановка проблеми. Як відомо, 

моделі – це відображення у формі 

конструкцій, описі, математичному 

виразі характерних властивостей 

об’єкту. Вони відтворюють принципи 

функціонування об’єкту, а також во-
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лодіють його основними характерис-

тиками. У міжнародних економічних 

відносинах та економічній науці зага-

лом, моделі використовуються для ви-

вчення економічних законів і взаємо-

дій, управлінських ситуацій і процесів 

світової економіки тощо. Їх застосо-

вують з метою забезпечення розвитку 

об’єктів у таких умовах, коли їх дослі-

дження є складним чи взагалі не мож-

ливим. 

Моделі ДПП, як економічної взає-

модії, є умовним (описовим) аналогом 

проєктів державного і приватного сек-

торів та характеризують форми спів-

робітництва між учасниками проєктів 

(представниками секторів), типи укла-

дених контрактів, методи їх укладання 

тощо. Їх вивчення спрямоване на роз-

виток ДПП, у зовнішньоекономічній 

діяльності зокрема, підвищення ре-

зультативності проєктів ДПП за умови 

залучення суб'єктів господарської дія-

льності України та іноземних суб'єктів 

господарської діяльності (також су-

б'єктів господарської діяльності Укра-

їни із іноземними державами). Це за-

безпечує можливість ефективно вирі-

шувати актуальні питання, пов’язані із 

розвитком економічних систем та 

розв’язувати вагомі економічні та со-

ціальні проблеми тощо.  

Таким чином, з метою залучення 

необхідних інвестиційних ресурсів, 

підвищення інноваційної активності в 

економіці, розвитку економічної та 

соціальної інфраструктури, вирішення 

економічних та соціальних проблем 

тощо, ретельного вивчення потребу-

ють моделі ДПП у зовнішньоекономі-

чній діяльності. 

Аналіз останніх досліджень та пу-

блікацій Моделі ДПП досліджували 

та класифікували відомі вітчизняні та 

іноземні вчені-економісти, серед яких 

О.В. Длугопольський, А. Ю. Жуковсь-

ка, І. А. Брайловський, С. Н. Кузьміна, 

І. А. Бабкін, В. В. Круглов, С. Підга-

єць, М. А. Мащенко, М. Деватріпонт, 

П. Легро, Л.Шарінгер, О.М. Вінник, 

П.І.Шилепницький, Р.Хусаінов та інші 

[1-14]. 

За матеріалами Світового банку, 

виділено чотири базові моделі ДПП: 

1. Контракти на управління та лі-

зинг; 

2. Концесії (реалізується у формах 

«ROT» (відновлення, експлуатація, 

передавання), «RLT» (відновлення, 

оренда (лізинг), передавання), 

«BROT» (будівництво, відновлення, 

експлуатація, передавання)); 

3. Проєкти «зеленого поля» (проєк-

ти «з чистого аркуша», 

GreenfieldProjects), які передбачають 

те, що приватний партнер самостійно 

або спільно з державою будує і екс-

плуатує новостворений об’єкт у межах 

контрактного терміну. Вони викону-

ються за допомогою механізмів 

«BLT» (будівництво, оренда, переда-

вання), «BOT» (будівництво, експлуа-

тація, передавання), «BOO» (будівни-

цтво, володіння, управління); 

3. Продаж активів. Модель містить 

схеми купівлі приватним сектором ча-

стини об’єкту в державного сектору 

через розміщення вільних коштів у 

купівлю акції або через програми при-

ватизації [1, 2]. При цьому Підгаєць С. 

зазначає, що вибір моделей здійснює 

уряд держави залежно від сфер і хара-

ктеру послуг, які є предметом ДПП. 

Як зазначає Мащенко М. А., в осно-

ві класифікації моделей ДПП світовим 

банком лежить наступний критерій: 

питома вага участі приватної компанії 

у розподілі експлуатаційних ризиків 

та експлуатаційних витрат [3]. Також 

автором наведено моделі ДПП, які 
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поширені США: партнерство для ус-

пішної реалізації пріоритетних інфра-

структурних проектів (зокрема, пе-

редбачають процедуру пакетного тен-

деру); партнерство для реалізації ве-

ликих і складних програм із залучен-

ням управлінської експертизи приват-

ного партнера; партнерство з метою 

залучення нових технологій, розроб-

лених у приватному секторі; партнер-

ство з метою залучення різноманітних 

фінансових ресурсів, доступних для 

бізнесу; партнерство із розвитку ство-

рених інфраструктурних об’єктів при-

ватним партнером, які супроводжу-

ються передачею власності на спору-

джений об’єкт і, відповідно, управлін-

ня ним та іншим капіталом. Також ав-

тор наводить моделі ДПП Європейсь-

кого союзу: cервісний контракт, при 

якому приватна компанія здійснює 

експлуатацію державних активів; кон-

тракт на управління і експлуатацію; 

оренда; будівництво «під ключ»; 

«DBFO» (проектування, будівництво, 

фінансування і експлуатація). На нашу 

думку, при визначенні моделей ДПП, 

які характерні для США автор вихо-

див із мети та завдань проєктів взає-

модії державного і приватного секто-

рів. Досягнення цих цілей можливе 

шляхом укладення різних договорів та 

реалізації відповідних механізмів, до 

яких зарахуємо укладення концесій-

них угод, трансфер технологій тощо. 

Як зазначено у [4] класифікація моде-

лей ДПП США відрізняється також 

характером розподілу відповідальнос-

ті між державним і приватним секто-

ром, що включає також і питання роз-

поділу ризиків. Тут автор згадує про 

наявність таких моделей ДПП як 

«DB» (проектування і будівництво), 

«DBO»/«DBM» (проектування, будів-

ництво і експлуатація/утримання»), 

про них мова піде нижче. 

Щодо моделей ДПП, які характерні 

для Європейського союзу, то автором 

зараховано до них «DBFO», що є ме-

ханізмом реалізації відповідних моде-

лей ДПП. Цю думку можна простежи-

ти і у праці І. А. Брайловського «Пе-

редача активів – роздержавлення як 

одна із моделей державно-приватного 

партнерства», де детально вивчено ос-

новні типи контрактів у рамках кате-

горії моделей ДПП (згідно методології 

європейського союзу): «ВОО», 

«DBFO», «PFI» (приватна фінансова 

ініціатива) тощо [5]. Аналогічний не-

долік характерний для моделей ДПП у 

зовнішньоекономічній діяльності, які 

виділені П.І. Шилепницьким[2, 6]. У 

дослідженнях автора наведено такі 

види моделей ДПП: контракти на пос-

луги, операційні та управлінські конт-

ракти, лізингові контракти, «BOT» 

(«BOOT» (будівництво, володіння, 

управління, передавання), «BLOT» 

(будівництво, оренда, експлуатація, 

передавання), «BROT», «BTO» (буді-

вництво, передача, експлуатація)), 

«DBFO» («BOO» (будівництво, воло-

діння, експлуатація), «BDO» (будів-

ництво, розвиток, експлуатація), 

«DCMF» (проектування, будівництво, 

менеджмент, фінансування)). Зазна-

чимо, що «BOT» та «DBFO» не мо-

жуть бути зараховані до моделей, 

адже вони містять лише конкретні ме-

ханізми для їх реалізації, що засновані 

на укладенні та виконанні відповідних 

контрактів, в т.ч. зовнішньоекономіч-

них, розподілі прав, обов’язків та від-

повідальності учасників проєктів 

ДПП. 

Топологія моделей ДПП за класифі-

кацією світового банку використана 

Брайловським І.А. при вивченні меха-
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нізмів ДПП. Зокрема, автором здійс-

нено класифікацію моделей ДПП за 

п’ятьма основними категоріями в по-

рядку збільшення участі у проєктах 

ДПП та взяття на себе ризиків приват-

ним сектором: контракти постачання й 

управління; проекти під ключ; оренда; 

концесії; приватна власність на активи 

(роздержавлення) [7]. Як бачимо, за-

лежно від обраних автором класифі-

каційних ознак, контракти на управ-

ління та лізинг (оренда) розглянуто як 

окремі моделі ДПП, у матеріалах сві-

тового банку вони розглянуті як єдина 

модель.  

У країнах Азії практично були реа-

лізовані наступні моделі ДПП у зов-

нішньоекономічній діяльності: договір 

на обслуговування (найм приватної 

фірми для надання послуг на держав-

них об’єктах на короткий період часу 

(від 1 до 3 років)), договір на управ-

ління (залучення приватного сектора 

без продажу активів), договір оренди, 

договір концесії, спільне підприємство 

(спільне володіння і управління дер-

жавним і приватним секторами одно-

часно) [8]. Як бачимо, за сутнісними 

ознаками вони схожі до моделей ДПП, 

що визначені світовим банком.  

Длугопольський О. В., Жуковська 

А. Ю. зазначають те, що світовою 

практикою сформовано п’ять основ-

них моделей ДПП та вказують на тер-

мін їх реалізації: модель оператора і 

модель кооперації (5–10 років), мо-

дель концесії (20–30 років), модель 

договору (3–5 років), модель лізингу 

(8–15 років) [9]. Ці базові моделі ДПП 

характеризуються специфічними фор-

мами відносин власності, джерелами 

фінансування та управління. Вони за-

пропоновані Л. Шарінгером в 2004 р. 

[10].  

Для цих моделей С. Н. Кузьміна та 

І. А. Бабкін рекомендують реалізацію 

відповідних форм договорів (договір 

на оперативне управління, формуван-

ня спільних підприємств, концесій рі-

зних видів, укладання сервісних конт-

рактів та контрактів на управління, 

оренда, лізинг, угода про розподіл 

продукції), розподіл прав та обов’язків 

у процесі фінансування та управління 

проектами ДПП [11].  

В.В. Кругов моделі ДПП визначає 

як контракти (угоди) на управління, 

лізингові (орендні) угоди, концесійні 

моделі [12]. Автором здійснено їх кла-

сифікацію на: 

- проєкти (угоди), що передбачають 

створення нових об’єктів на умовах 

концесії; 

- угоди, що передбачають створення 

нових об’єктів. 

Для перших наведено різновиди 

концесійних контрактів: «BOOT», 

«BLOT», «BOT», «BOMT» (будівниц-

тво, експлуатація, обслуговування, 

передавання), «DBOOT» (проектуван-

ня, будівництво, володіння, експлуа-

тація, передавання), «DBFO» (проек-

тування, будівництво, фінансування, 

експлуатація), «BBO» (придбання, бу-

дівництво, експлуатація), «BLT». Для 

других автором наведено моделі:  

«ROT», «RLT», «BROT». Також Кру-

гов В.В. здійснив класифікацію наве-

дених вище моделей ДПП залежно від 

розподілу ризиків та рівня залучення 

приватного сектора. З наведеного ви-

ще матеріалу можемо зробити висно-

вок, що автор ототожнює поняття мо-

делей ДПП, напрямів реалізації угод 

(механізмів ДПП) та типів контрактів. 

На нашу думку ці категорії слід відо-

кремлювати один від одного, адже 

кожна із моделей передбачає різні ме-
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ханізми реалізації та супроводжується 

укладанням різного типу угод.  

У праці О.М. Вінника до правових 

форм та моделей ДПП віднесено 

«O&M» (експлуатація та технічне об-

слуговування), «ОММ» (експлуатація, 

технічне обслуговуванням та управ-

ління), «DB», «DBO», «DBM», 

«DBOM» (проектування, будівництво, 

експлуатація та технічне обслугову-

вання), «DBFOM» (проектування, бу-

дівництво, фінансування, експлуатація 

та технічне обслуговування), 

«DBFOMT» (проектування, будівниц-

тво, фінансування, експлуатація, тех-

нічне обслуговування, передача), 

«BOT», «BOO», «BOT», «BBO» [13].   

Брайловський І.А. рекомендує три 

моделі ДПП, які доцільно реалізувати 

в Україні:  

Модель 1. Державний сектор допус-

кає приватного інвестора в сферу своєї 

відповідальності, що будує і/або 

управляє об'єктом протягом певного 

строку. Рекомендовано наступні меха-

нізми реалізації цієї моделі: BOT, 

BOOT, BTO, BOO, BOMT, DBOOT, 

DBFO, BOLT, Brownfield, 

Servicecontract, лізинг і ін. Рекомендо-

вано застосовувати у інфраструктур-

них проєктах.  

Модель 2. Держава створює умови 

та формує всю необхідну інфраструк-

туру для реалізації проекту приватним 

інвестором. Таку модель слід застосо-

вувати шляхом реалізації спільних 

проектів. Модель слід використовува-

ти у сфері інновацій та високих техно-

логій. 

Модель 3. Пряма участь держави у 

проєкті приватної компанії, для чого 

слід застосувати Фонди прямих інвес-

тицій з участю держави. Модель ре-

комендована у сфері інновацій [14].   

Р. Хусаінов у своїй праці «Моделі 

державно-приватного партнерства: 

закордонний досвід та перспективи 

для України» здійснив класифікацію 

моделей правових режимів ДПП за 

критерієм структури правового забез-

печення державно-приватного парт-

нерства (модель відсутності профіль-

них комплексних нормативно-

правових актів у галузі ДПП, модель 

мінімального збалансованого правово-

го регулювання окремих аспектів 

ДПП, модель, яка характеризується 

наявністю спеціального комплексного 

профільного нормативно-правового 

акту (актів) в сфері ДПП, модель, яка 

характеризується певною редундант-

ністю) та за критерієм наявності та 

статусу спеціального органу управ-

ління у сфері державно-приватного 

партнерства (модель одного спеціаль-

ного органу управління у сфері ДПП, 

модель відразу декількох спеціальних 

органів державного або державно-

громадського управління, модель від-

сутності спеціального профільного 

органу державного або державно-

громадського управління у сфері 

ДПП) [8].  

На підставі аналізу досліджень та 

публікацій за проблемою сутності, рі-

зновидів моделей ДПП у зовнішньое-

кономічній діяльності відзначимо на-

ступне. У наукових дослідженнях від-

сутні публікації, які присвячені сутно-

сті та класифікації моделей ДПП у зо-

внішньоекономічній сфері. У практиці 

реалізації проектів ДПП, які виконанні 

у низці країн (Великобританія, США, 

країни Азії), включаючи проекти ДПП 

у зовнішньоекономічній сфері, що іні-

ційовані цими країнами, можуть бути 

застосовані різноманітні моделі.  

Щодо самого поняття моделей ДПП 

та їх різновидів, серед дослідників 
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спостерігається єдність думок віднос-

но того, що не існує єдиної моделі 

ДПП, яка би могла бути реалізована у 

країні чи у зовнішньоекономічній 

сфері. Проте перелік діючих моделей 

ДПП істотно відрізняється, залежно 

від обраної класифікації. Також від-

значимо ототожнення понять «Модель 

ДПП», «Форма ДПП», «Механізм 

ДПП» у окремих літературних джере-

лах. На нашу думку, ці поняття не є 

тотожними, слід вказати на відміннос-

ті між ними. 

Мета статті. Відповідно до окрес-

леної проблематики, у статті слід ви-

значити моделі, форми та механізми 

ДПП у зовнішньоекономічній діяль-

ності. Для підвищення результативно-

сті ДПП у зовнішньоекономічній дія-

льності слід забезпечити декомпози-

цію моделей ДПП, використовуючи 

структурний та об’єктно-орієнтовний 

підходи до моделювання.  

Виклад основного матеріалу дос-

лідження. Для досягнення мети стат-

ті, візьмемо за основу класифікацію 

моделей ДПП Світового банку, згідно 

якої до них зараховують: угоди на 

управління, лізинг (оренда), концесія, 

угоди про створення чи реконструк-

цію об’єктів, продаж активів.  

Для визначення поняття форми 

ДПП використаємо результати дослі-

джень С. Н. Кузьміної та І. А. Бабкіна 

та вважатимемо під ними форми укла-

дання контрактів ДПП у зовнішньое-

кономічній сфері (договори на опера-

тивне управління, договір концесії, 

договори оренди, лізингу, договори 

щодо розподілу продукції).  

Щодо механізмів реалізації моделей 

ДПП, використаємо ідеї І. А. Брайлов-

ського, що визначили рекомендовані 

ним моделі ДПП для України. А саме, 

вважаємо за доцільним у межах моде-

лей ДПП виділяти різноманітні меха-

нізми для їх реалізації: «ROT», «RLT», 

«BROT», «BLT», «BOT», «BOO», 

«BOOT», «DBFO», «DB», «DBO», 

«DBM», «PFI», «BLOT», «BOT», 

«BROT», «BTO», «DCMF» тощо. Ре-

зультати досліджень узагальнені в 

табл. 1. 

Різноманітність моделей ДПП у зо-

внішньоекономічній діяльності, а та-

кож наявність відмінних форм їх реа-

лізації та механізмів (табл. 1) вимагає 

належної уваги питанням їх обрання, 

що потребує ретельного підходу, ви-

значення переваг та недоліків в умо-

вах невизначеності та існування сис-

теми обмежень. Дослідимо це доклад-

но. 

Як зазначалось, вибір моделей ДПП 

у зовнішньоекономічній діяльності 

здійснює уряд держави залежно від 

сфер і характеру послуг, які є його 

предметом. У Великобританії ця фун-

кція покладена на Partnerships UK. 

Цей орган є не лише консультантом, 

але і розробником проєктів ДПП, здій-

снює їх оцінку та супровід впродовж 

терміну їх реалізації, розділяє ризики і 

прибутки проєктів тощо [15]. 

При виборі моделей ДПП у зовніш-

ньоекономічній діяльності слід забез-

печувати їх оптимальність. Оптималь-

ні моделі партнерства повинні сприя-

ти отриманню таких вигод: швидша 

реалізація складних інфраструктурних 

проектів; підвищення рівня соціально-

економічної ефективності та розвитку 

регіонів; підвищення рівня надання 

публічних послуг та державного 

управління; зниження рівня витрат 

при реалізації інвестиційнихпроєктів; 

оптимізація структури фінансування 

за рахунок доступу до іноземних гро-

шових ресурсів тощо [9].   
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Таблиця 1 

Моделі ДПП у зовнішньоекономічній сфері та притаманні їм форми  

та механізми реалізації 
№ 

з/п 

Моделі ДПП у 

зовнішньоекономічній 

сфері 

Форми ДПП у зовнішнь-

оекономічній сфері 

Механізми ДПП у зовнішньоеко-

номічній сфері 

1 Угоди на управління Договір на оперативне 

управління, сервісні кон-

тракти тощо 

«ROT», «RLT», «O&M», «ОММ», 

«PFI» 

2 Лізинг (оренда) Угоди оренди (лізингу) «O&M», «ОММ», «PFI» 

3 Концесія Договори концесії щодо 

створення, рекон-

струкції, управління 

об’єктом 

«DBO», «DBM», «ROT», «RLT», 

«BROT», «PFI», «DBFO», «DB», 

«BLOT», «BROT», «BTO», «DCMF», 

«DBOM», «DBFOM», «DBFOMT» 

4 Угоди про створення 

чи реконструкцію 

об’єктів 

Створення спільних 

підприємств, договори 

про розподіл продукції 

тощо 

«DBO», «DBM», «DBOM», «BOOT», 

«BLOT», «BROT», «BTO», «BOT», 

«BOMT», «DBOOT», «DBFO», 

«BBO», «BLT», «DBOM», 

«DBFOM», «DBFOMT» «PFI». 

5 Продаж активів Первинне розміщення 

акцій, приватизація 

«ROT», «RLT», «O&M», «ОММ», 

«PFI» 

Джерело: розроблено автором за [1-14] 

 

З метою підвищення результативно-

сті проєктів ДПП у зовнішньоеконо-

мічній діяльності, рекомендуємо де-

композицію їх складових, що забезпе-

чить реалізацію процесно-структу-

рованого підходу, що дозволить здій-

снити їх оптимізацію. Для цього ви-

значимо ключові аспекти обрання мо-

делі ДПП у зовнішньоекономічній ді-

яльності.  

В першу чергу, вибір моделей ДПП 

визначає розподіл прав приватної та 

державної власності. Від рівня залу-

чення приватного сектору залежать 

ризики проєктів ДПП [12]. При виборі 

моделі ДПП слід ураховувати рівень 

фінансування, що віднесено до клю-

чових елементів моделей ДПП [14]. 

Ступінь участі та рівень зацікавле-

ності приватного сектору у державно-

приватному партнерстві визначають 

особливості, притаманні різним галу-

зям суспільної інфраструктури (капі-

таломісткість, ризиковість, технологі-

чна складність) [9].  

На думку І.А. Брайловського об-

рання моделі ДПП ґрунтується на та-

ких ключових аспектах: перелік функ-

цій щодо проектування, будівництва, 

управління, експлуатації тощо, які 

держава хоче передати на здійснення 

приватному сектору при ДПП у зов-

нішньоекономічній діяльності; масш-

таб проєкту; контроль якості реалізації 

проекту; розподіл ризиків між держа-

вним і приватним сектором, а також 

управління ними; способи покриття 

витрат приватного сектору (який ме-

ханізм оплати буде застосовано) [7]. 

Також вибір моделей ДПП у зовні-

шньоекономічній діяльності обумов-

люється розміром інвестицій, необ-

хідним для реалізації проєктів, ризи-

ками їх реалізації, зобов’язаннями та 

тривалістю проєктів[5]. 

На підставі узагальнення матеріалів 

останніх досліджень та публікацій за 
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проблемою, та, враховуючи аналітичні 

матеріали щодо реалізації проектів 

ДПП у зовнішньоекономічній діяль-

ності, виділимо такі ключові елементи 

моделей ДПП (І_мдпп): 

1. Рівень розподілу прав приватної 

та державної власності ( ); 

2. Фінансування ( );  

3. Функції (проектування, будів-

ництво, управління, експлуатації то-

що), які держава хоче передати на 

здійснення приватному сектору при 

ДПП у зовнішньоекономічній діяль-

ності ( );  

4. Масштаби та тривалість проєкту 

( ); 

5. Рівень ризиків державного і 

приватного сектору ( ). 

Таким чином, множину моделей 

ДПП у зовнішньоекономічній діяль-

ності представимо як S. Вона форму-

ється під впливом обраних ключових 

аспектів, що математично можна ви-

разити так: 

 (1) 

Кожний із ключових аспектів вибо-

ру моделі ДПП у зовнішньоекономіч-

ній діяльності може набувати різних 

станів, які слід ретельно розглянути.  

Рівень розподілу прав приватної та 

державної власності ( ) має кілька 

станів. Як відомо, проєкти ДПП мо-

жуть передбачати передачу об’єктів у 

власність приватного партнера ( ), 

або збереження прав володіння дер-

жавного сектору ( ), спільну влас-

ність на об’єкти ДПП (державна на 

приватна власність) ( ), що може 

бути виражено так: 

 (2) 

 

Фінансування проєктів ДПП ( ) 

може відбуватись з ініціативи та за 

рахунок державного партнера , 

реалізовуватись у формі спільного фі-

нансування (державно-приватного) 

( ) чи приватного фінансування 

)∶ 

 (3) 

 

Функції, які держава хоче передати 

на здійснення приватному сектору при 

ДПП у зовнішньоекономічній діяль-

ності ( ) визначають механізми 

ДПП, що будуть застосовані у проєк-

тах. Їх перелік визначено в табл. 1, а 

тлумачення здійснено вище при розг-

ляді моделей ДПП у зовнішньоеконо-

мічній сфері. Узагальнимо їх у мате-

матичному виразі: 

 
      (4) 

За масштабами та тривалістю проє-

кту ДПП у зовнішньоекономічній 

сфері ( ), складові моделі ДПП 

можуть мати такі властивості:  корот-

кострокові проєкти ДПП (до 3 років) 

( ), середньострокові проєкти ДПП 

(від 3 до 5 років) ( ), довгострокові 

проєкти ДПП (понад 5 років) 

( ).Сформуємо множину станів для 

цього елементи моделі ДПП у зовніш-

ньоекономічній сфері: 

 (5) 

 

Рівень ризиків державного і приват-

ного сектору ( ) як елементи мо-
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делі ДПП може набути наступних ста-

нів: допустимий ( ), критичний ( ), 

катастрофічний : 

 (6) 

 

З урахуванням станів, яких можуть 

набувати елементи моделі ДПП у зов-

нішньоекономічній сфері, їх декомпо-

зицію можна здійснити так: 

 
(7) 

З метою підвищення рівня реалізації 

проєктів ДПП у зовнішньоекономічній 

сфері та їх результативності, розгля-

немо можливість оптимізації моделей 

ДПП. Для цього до моделей ДПП у 

зовнішньоекономічній діяльності 

(включаючи їх структурну декомпо-

зицію, що узагальнена у формулі 7) 

застосуємо структурний та об’єктно-

орієнтовний підходи до моделювання. 

Вони поширені у моделюванні бізнес-

процесів, що дозволяє підвищити ефе-

ктивність реалізації всього комплексу 

бізнес-процесів підприємства, шляхом 

моделювання мережі процесів діяль-

ності з усіма потоками і ресурсами пі-

дприємства, засобами формалізації 

[16]. До їх переваг віднесемо також 

можливість застосування методів гра-

фічного моделювання: UML, ARIS, 

IDEF (методологія опису бізнес-

процесів - стандарт США), BPMN. 

Зважаючи на те, що сутнісно проєкти 

ДПП у зовнішньоекономічній можуть 

буди представлені як сукупність дій, 

що ведуть до досягнення відповідного 

результату, можна здійснити їх фор-

малізацію за допомогою ставлення 

взаємозв’язків виділених елементів.  

О. В. Корзаченко для моделювання 

бізнес-процесів рекомендує викорис-

товувати: метод функціонального мо-

делювання SADT (IDEF0); метод мо-

делювання процесів IDEF3; моделю-

вання потоків даних DFD; метод 

ARIS; метод EricssonPenker; метод 

моделювання, що використовується в 

технології RationalUnifiedProcess [17]. 

Проте автор акцентує увагу на таких 

методах, як SADT (IDEF0), IDEF3, 

DFD та методі побудови моделей за 

допомогою UML. Цю думку можна 

простежити у праці Я. О. Рожкової 

«Моделювання процесу управління 

фінансової діяльністю банку». Для 

моделювання Я. О. Рожкова рекомен-

дує метод функціонального моделю-

вання SADT (ІDEF0), що належить 

докласичного методу процесного під-

ходу до управління, основним прин-

ципом якого є структуризація діяльно-

сті організації відповідно до її бізнес-

процесів. Під бізнес-процесами розу-

міється сукупність правил і процедур, 

що призначені для побудови функціо-

нальної моделі об’єкту будь-якої пре-

дметної області [18]. З метою збіль-

шення результативності моделювання 

слід SADT поєднати із IDEF0, що дає  

точну специфікацію операцій та дій із 

реалізації бізнес-процесів та характе-

ризують взаємозв’язки між ними.  

Для моделювання ДПП у зовніш-

ньоекономічній діяльності, виходячи 

із рекомендованих в (7) елементів ре-

комендуємо такий порядок: 

1.Формування мети і завдань моде-

лювання ДПП у зовнішньоекономіч-

ній діяльності. Дане моделювання 

призначено для підвищення ефектив-

ності взаємодії у межах ДПП та у про-

цесі реалізації рекомендованих моде-
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лей, дотримуючись критерію їх опти-

мальності.  

2. Інформаційне забезпечення моде-

лювання ДПП у зовнішньоекономіч-

ній діяльності, що передбачає збір усіх 

необхідних для процесу моделювання 

даних, їх перевірку на достовірність та 

опрацювання з метою використання у 

процесі моделювання. 

3. Вибір методів та засобів, при зна-

чених для моделювання ДПП у зовні-

шньоекономічній діяльності. Нами 

обрано декомпозицію процесів ДПП у 

зовнішньоекономічній діяльності та 

поєднання SADT-моделей із стандар-

тами IDEF0 як рекомендовано вище.  

4. Безпосереднє моделювання, яке 

складається із формування контекст-

ної діаграми «Модель ДПП у зовніш-

ньоекономічній діяльності» та її пода-

льшої декомпозиції. Контекстна діаг-

рама вказує на основний процес взає-

модії державного і приватного секто-

рів та ключові елементи, які його ви-

значають. Вона вказує на мету реалі-

зації моделі ДПП у зовнішньоеконо-

мічній діяльності, може містити інфо-

рмаційне забезпечення, нормативно-

правове підґрунтя реалізації тощо.  

Декомпозиція контекстної діаграми 

«Модель ДПП у зовнішньоекономіч-

ній діяльності», що полягає в уточ-

ненні загальної моделі ДП та їх скла-

дових, кожна із яких визначає взаємо-

дію державного та приватного секто-

рів у межах проєкту (рис. 1).  

 

Рис. 1. Контекстна діаграма «Модель ДПП у зовнішньоекономічній  

діяльності» в стандарті IDEF0 та її декомпозиція 
 

Усі складові пов’язані між собою у 

процесі реалізації проєктів ДПП. Для 

прикладу, декомпозиція процесу «Фі-

нансування ( )» моделі ДПП перед-

бачає визначення джерел фінансуван-

ня проєкту ДПП у зовнішньоекономі-

чній сфері, що впливатиме на його ре-

алізацію. 
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5. Використання результатів моде-

лювання, вибір (уточнення, коригу-

вання) моделі ДПП у зовнішньоеко-

номічній сфері.  

Завдяки реалізації етапів структур-

но-функціонального моделювання 

ДПП у зовнішньоекономічній діяль-

ності за допомогою SADT можна за-

безпечити вибір оптимальної моделі 

ДПП, яка враховує найбільш істотні 

елементи її реалізації чи впливає на 

результативність проєктів ДПП. 

Висновки. З метою розвитку ДПП у 

зовнішньоекономічній діяльності та 

підвищення результативності проєктів 

ДПП у статті досліджено моделі ДПП 

та визначено форми та механізми 

ДПП у зовнішньоекономічній сфері 

(табл. 1). У статті здійснено декомпо-

зицію моделей ДПП, для чого застосо-

вано структурний та об’єктно-

орієнтовний підходи до моделювання. 

У результаті сформовано відповідний 

порядок моделювання ДПП у зовніш-

ньоекономічній діяльності: формуван-

ня мети і завдань моделювання ДПП, 

інформаційне забезпечення моделю-

вання, вибір методів та засобів, при 

значених для моделювання ДПП у зо-

внішньоекономічній діяльності, без-

посереднє моделювання (поєднання 

SADT-моделей із стандартами IDEF0), 

використання результатів моделюван-

ня, вибір (уточнення, коригування) 

моделі ДПП у зовнішньоекономічній 

сфері. 
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